# 夺夏粮丰收百日攻坚行动

# 跟着卫星种地 随着专家管田

#### ■ 本报记者 王军豪

3月14日,马思建站在一眼望不到头的麦田前,满怀丰收的希望。

这里是茌平区乐平铺镇常杨西村,和周边村庄一样,冬小麦的长势是这些辛勤的农民劳作一年最关注的事。

马思建是丰源合作社的负责人, 合作社有麦田2万亩。"如果放到以前,2万亩麦田别说管理了,想想都怵 得慌,但现在不一样了。"马思建晃了 晃手机,卖起了关子,"这个东西能让 卫星带着我们种地,你信不?"

让马思建引以为豪的,是合作社购买的卫星服务系统。这套系统可以对田地各项状况进行实时监测,并包含种植指导、天气管理、效益分析等功能,能够提醒农户及时作业,规避各类种植风险。

田间,3台深施追肥镇压一体机 交错作业,施肥镇压一气呵成。"我 们昨天下午收到了系统发送的种植 提醒和方案推荐,便安排今天一早进行镇压保墒和每亩30公斤的复合肥深施作业。"丰源农业合作社技术员杨玉兴说,系统发送的提醒非常详细——当前地块土壤有机质差、全氮差、有效磷中等、有效钾良好、土壤温度12摄氏度、土壤相对湿度34%……各项数据齐全,让他们种起田来得心应手。

"要搁头几年,这个季节得天天往地里跑,生怕庄稼得病。现在,该怎么种,卫星全告诉我们了。"土刘村的王建虎也是合作社社员,他打开系统,怎么管理麦田一目了然:小麦起身期在3月31日前后,要及时灌溉,拨节期在4月25日前后,要及时施肥、预防病虫害……

卫星种地好不好,产量来说话。 "卫星预估,6月12日产量能达到每亩700公斤(13.0%水分)。"振兴街道 薛庄村种植大户赵佩红说,"这两年 在卫星的指导下,我们不仅投入减少了,每亩还能增产一两百公斤,去年 创下了干粒玉米亩产880公斤的纪

录。" 如今,在平农民种地,有高科技助力,信心十足,而专家的帮扶,更为他们添了一份底气。

受 2021 年秋汛影响, 茌平区冬 小麦播期普遍推迟, 春季苗情总体偏 弱。

时钟拨回到2月19日,在振兴街 道翟庄村的麦田里,一场麦田春管现 场会正在进行。"这麦苗又细又黄,还 能长起来吗?""去年雨水过多,今年 丰收看来没戏了。"村民言语间尽显 失落之情。

"大家静一静,这是区里的科技特派员张传阳老师,他这次来,就是专门给咱们的小麦'把脉开方'的。" 人群中,振兴街道办事处副主任翟庆伟高声呼道。

"土壤解冻后,要及时对麦田进行镇压。破碎土块、压实土壤,减少土壤透气跑墒,使土壤下层水分向上移动,促进麦苗根系生长……"张传

阳向大家讲解麦田春管的要点。听完张传阳的讲解,振兴街道石刘村网格党支部书记张海军说:"回去后我立刻组织村民进行土壤镇压。"

你吹哨、我报到。3月14日,张 传阳说:"夺夏粮丰收是一项重要任 务,我要发挥好科技特派员作用,有 问必答、有请必到、有求必应,以解决 农户需求,保障科技服务成效。"

进入3月份,同为科技特派员的 吴宝杰忙个不停。"有机肥、微生物菌 肥的使用方法、无人机'飞防'的注意 事项、土壤含水量的分析以及浇灌时 机的预判等等,都要跟农户讲清楚。" 吴宝杰说。

在平区现有注册科技特派员80 余人,他们"手把手""面对面"无偿为 有需求的农户开展技术指导服务,今 年已开展农业技术推广服务100多 次,农户对此称赞有加。

春光无限好, 茌平乡间田野, 一派欣欣向荣新气象。

# - 亿行走 三

## 微信群里办起"农技课堂"

■ 本报记者 **林晨** 本报通讯员 **薛超普** 

"嘀嘀……"3月20日一大早,茌平 区韩屯镇农技志愿服务队队长李平所 在的"韩屯农技服务"微信群传来信息 提示声

原来是韩东村甜瓜种植大户西林 坤发来求助:"李队长,我家的甜瓜出现了叶片、果子腐烂的情况,这可怎么办?"收到信息后,李平马上开启微信视频,察看对方的甜瓜病情,并给出了防治方案。

春分时节,各类农作物生长进入关键阶段。为抓好疫情防控,又不误春耕生产,韩屯镇农业技术志愿服务队迅速转变工作方式,通过视频问诊、短信推送、电话讲解等方式,开展线上农业技术培训、指导服务,保证农民的疑问能及时得到答复,最大限度助力丰产增收。

疫情下的"微信农技课堂",让不少农民尝到了"甜头"。福田农机农民专

业合作社负责人赵雷说:"疫情期间,线上学习、线上问诊成为了一种常态。我经常收到志愿服务队发来的短信或视频,既有农业政策,也有专家讲解。遇到问题,还能直接视频'问诊',线上'开方'。有了专家的指导,今年我这2900亩小麦一定能丰收。"

"目前疫情防控形势严峻,但农时却不能耽误。利用线上平台,我们不仅能实时关注全镇各类作物生长情况,还能第一时间解决群众急难愁盼问题。韩屯镇还将充分发挥信息化便捷高效的优势,多频次开展线上农技课堂,为全镇农业丰收贡献力量。"韩屯镇农业技术志愿服务队队长李平说。

据了解,韩屯镇农业技术志愿服务 队成立于2020年,由最初的两名成员拓 展到现在的13人,服务覆盖全镇51个村,重点帮扶种粮大户、樱桃种植合作 社、羊肚菌种植户、韭菜生产基地等20 余个种植农户,累计开展各类志愿服务 210余次,帮助解决疑难问题60余次。

# 清泉街道建成5200亩高标准农田

本报讯(张燕)三月春来早,春灌正当时。3月16日,在冠县清泉街道孟谷子头村高标准农田春灌现场,以往全家齐上阵、机械轰鸣的火热场面不见了,田间地头只有几名妇女在各自田埂上察看水流和小麦长势。

"以往浇地得用电动三轮车,还 得往地里铺袋子,没有老爷们儿根本 干不了。现在浇地只要一个人、一把 锹、一张卡,可方便了。"孟谷子头村 村民王喜凤将电卡插进配电箱,清澈的井水便哗哗地流进农田。

村民灌溉条件的改善,得益于清泉街道历时3年开展的高标准农田建设工作。为确保"藏粮于地、藏粮于技"粮食安全新战略有效落地,提高农业综合生产能力,清泉街道在上级农业农村部门的大力支持下,于2019年启动5200亩高标准农田建设项目。

仓廪实,天下安。为确保高标准农田建设项目顺利实施,清泉街道成立工作专班,倒排工期,挂图作战。该项目于近期完工,共新建机井19眼、改建老机井106眼,新建泵站1座、铺设管道10000米,搭设变压器7台,修建农田生产路4500米,为辖区

9个村庄2530户农户的粮食种植带

"高标准农田,'高'在地块大、地

势平,条件好、设施全。由于高标准农田地势平整、成方连片,既便于机械化抢收抢种,又拥有良好的排涝设施。尽管受去年秋汛影响,小麦晚播半月,但这里的小麦根系粗壮、长势很好。"清泉街道农林水综合服务中心主任董书志说。

今年,清泉街道申报的7个村 2000亩高标准农田建设项目已批复, 不日即可开工。

来便利。



## 韭菜地里笑声扬

#### ■ 沈欣欣

3月17日,一场倒春寒袭来,气温 骤降。东阿县大桥镇赵庄村的韭菜 基地里,一阵阵笑声从大棚里传出 来。

"我们的韭菜注册了商标,是'井绳赵'牌韭菜,口感好,县里超市都是我们给供应。"大棚里,赵庄村党支部书记赵学刚正忙着和村民一起割韭

上世纪80年代,赵庄村就开始种植韭菜,并注册了自己的品牌"井绳赵"。赵庄村通过种植韭菜,大力发展绿色经济,韭菜种植已成为赵庄村一

张闪亮的名片。 "以前主要是以一家一户分散种植为主,地块比较零散,韭菜常常卖不 出好价钱,一年下来村民没多少收 人。"赵学刚说。近年来,在大桥镇党委、政府的支持帮助下,赵庄村通过党支部领办了榔榆老井农业合作社,利用村里300余亩土地与山东中振农业公司合作开展有机韭菜订单式种植,韭菜丰收后统一销售。该村采取"合作社+农户+企业+市场"的运作模式,30%土地归村集体所有、70%土地用于村民入股,年底村民有分红,村集体也有了稳定收入,推动韭菜种植走上了区域化、标准化、集约化的发展道路。

赵庄村目前已形成占地300余亩的畜禽养殖区、480亩的蔬菜种植区和占地500亩的粮种生产区,种养循环农业产业区已初具规模,可实现年产果蔬30余万公斤、粮种70余万公斤,带动了周围大太平村、小太平村、大生村、孙溜村等12个村致富增收。

# 合作社里春意浓

3月14日,在高唐县鱼邱湖街道 蛮子营村地头,村党支部领办的渴望 农业服务合作社正组织3台拖拉机进 行施肥,6名村民配合机械作业,可谓 "春意正浓、劳动光荣"。

■ 刘桐

"从前浇地、撒化肥都是个人干,得忙活好几天。现在好了,村里办了合作社,家里的地交给合作社管理,不仅有租金和分红,还能在这里打零工挣钱。"说起村里的合作社,村民李振华笑得合不拢嘴。据了解,目前该合作社人社社员已达80人、土地130余亩,每年为村集体增收5万余元。

就在几年前,蛮子营村和大多数 农村一样,存在劳动力短缺、土地分 散、种地成本高等问题,村集体增收没 有活力。面对这些问题,蛮子营村党 支部书记王海国看在眼里、急在心里。2021年4月,蛮子营村迎来了发展转机。社区干部和村党支部成员在一次外出学习回来后,产生了党支部领办合作社、成方连片土地托管的想

"刚开始,村民们都不敢参与,我和几名干部就挨家挨户做工作,还自筹了2万多元注入合作社。看到村党支部有真动作,村民也转变了观念,同意以土地入股。"王海国说,村集体也出资15万元,注入合作社作为原始股份,推动合作社顺利发展。

"上周街道召开了'大田托管'座谈会,今年我们村计划通过金融政策支持,再流转土地100亩,在进一步增加群众收入的同时,让集体每年稳定增收10万元以上。"谈及合作社未来的发展,王海国信心满满。

# 西湖镇战"疫"一线党旗红

本报讯(记者 叶晨雯)"我志愿加入中国共产党……"3月18日,在阳谷县西湖镇17个全民核酸采样点,洪亮的宣誓声打破清晨的寂静。

疫情就是命令,防控就是责任,西湖镇党委组织广大党员干部冲在战"疫"一线,全力保障辖区居民的生命安全和社会稳定。

3月17日晚,西湖镇会议室灯火通明,接到市、县关于疫情防控通知要求后,西湖镇党委迅速行动,该镇党委书记侯庆涛第一时间安排部署全民核酸检测工作,号召党员干部牢固树立责任意识,坚持以身作则,积极引导广大群众做好核酸检测。全体党员干部闻令而动,组成党员先锋队,深入一线开展疫情防控工作,让党徽在疫情一线熠熠生辉,让党旗在疫情一线高高飘扬。

一名党员就是一面旗帜,每个核酸采样点都涌动着许多党员志愿者忙碌的身影,正是这一面面鲜红的旗帜,筑牢了群众安全防线。"咱们都排好队,间隔要达到1米的距离……"在翟庄村广场采样点,该镇党委委员、副镇长李福乾正协助采集人员组织群众开展核酸检测。身穿红色马甲的党员志愿者一边为群众答疑解惑,一边引导他们做好佩戴好口罩、出示"健康码""行程码"、保持一米安全距离等疫情防控措施,保障核酸检测工作安全、高效开展。

针对近日疫情点多面广频发的情况,西湖镇认真贯彻落实省、市、县关于疫情防控工作的要求,全面加强疫情防控工作,做到守土有责、守土尽责,绷紧疫情防控弦,和时间赛跑,采取有效措施,坚决守住疫情防控防线。

## 刘垓子镇开辟核酸检测"快车道"

本报讯(记者 夏旭光)"大爷,您带身份证了吗,我来帮您操作,您排这个队,进去直接采样就可以了。"3月18日,在临清市刘垓子镇梁庄村的核酸检测点,身穿红色马甲的志愿者对来做核酸检测的张景凡大爷说。

为解决核酸检测现场秩序混乱问题,刘垓子镇党委迅速反应,成立由包村科级干部协调指导,村"两委"成员为组长,党员、人党积极分子、青年志愿者为成员的志愿队伍,为老人和儿童核酸检测开辟了"快车道"。

一名名身着红马甲的志愿者穿梭 在人群中,不畏低温,维护现场秩序,耐 心引导群众,帮助大家顺利完成核酸检 测采样。志愿者们在人口处为群众测体温;在等待区指导老人用手机登记打印二维码,叮嘱他们不要乱丢,避免多次采集信息;在通道分流处引导群众排好队、有序前行;在采样区维持现场秩序,协助采样人员加快检测。志愿者们配合密切,确保科学、快速开展登记和核酸检测采样工作。

接受采样的村民自觉保持1米间 距。"我们非常理解,检测是为确保个人 健康,辛苦医护人员了。"一名村民表示。

除了组建志愿服务队,该镇党委、 社区还为一线值班人员送去了饭菜和 矿泉水,配备好口罩、防护服等物资,解 除他们的后顾之忧。

### 阎楼镇开展全民核酸检测

本报讯(通讯员 李明珍)3月18日,阳谷县阎楼镇按照"应检尽检、愿检尽检"原则,在各自然村、企业、镇驻地开展了全民核酸检测,快速精准阻断病毒传播链条,全力以赴遏制疫情,切实保障镇域群众身体健康和生命安全。

核酸检测工作启动以来,阎楼镇采取"线上+线下"相融合的宣传方式,充分利用各村微信群、广播、流动宣传车等,告知群众到指定地点进行核酸检测。同时,做好核酸检测流程的线上培训,确保人人知晓,人人参与检

为确保全民核酸检测工作高效有 序开展,阎楼镇在各自然村、企业、镇 驻地共设置了23个核酸检测采样点, 每个站点由一名科级干部负责组织辖区干警、机关干部、村党支部书记、新时代文明实践志愿者在做好自身防护的前提下,参与到核酸检测工作中,有序组织和引导群众保持一米安全间距,指导群众操作生成个人核酸检测二维码,协助医务人员依次测温、登记。采样。

各采集点对照村民台账,对于未进行核酸检测采样的人员通过入户走访、广播通知、电话联系等方式逐一核实情况,精确掌握信息,确保"底数清、情况明、数据准"。为方便患病和行动不便的村民核酸检测采样,村"两委"干部陪同医务人员深入村民家中开展核酸检测采样,确保应采尽采,不漏一人。

## 闫寺街道守好疫情防控社区防线

本报讯(记者 王培源)为做好疫情防控工作,东昌府区闫寺街道嘉明社区党委在闫寺街道党工委的领导下,在疫情防控阻击战中亮身份、当先锋、作表率,既做政策"宣传员"、疫情防控"守门员",又做群众"服务员",守好社区防疫的大门。

当好政策"宣传员",更好地鼓舞群众、凝聚奋进力量。嘉明社区党委联合物业、网格员、党建共建单位多方力量参与疫情防控政策宣传,采用"线上+线下"模式,为打赢疫情防控阻击战营造良好的舆论氛围,让群众坚定战胜疫情的信心,凝聚共同战疫的奋进力量。

当好防控"守门员",争做战疫急先锋。在扩大宣传面的基础上,嘉明社区扎实做好公安随访、外来人员信息登记排查、新冠疫苗接种情况等源头把控预防工作,抓紧、抓实、抓细疫情防控工作,实现社区管理的精细化,守好社区疫情防控防线。

当好群众"服务员",提高居民幸福 指数。在做好疫情防控工作的同时,嘉 明社区保质保量地完成了各项社区服 务工作,如协调业主与物业间的矛盾、 调解邻里纠纷、为商户就近办理营业执 照、为群众提供信息咨询服务等业务, 切实解决居民的急难愁盼问题。